
IVAN CRNEJ: 

Ko so padli večstoletni okovi ca
rizma, je klic svobode planil čez ruske 
zemlje; dospel je v pozabljene vasi brez
končnih črnozemeljskih polj, iznenadil 
»politične« (izgnance) v sibirskih tajgah, 
dospel v svobodne stepe tihega Dona, 
P rinite 1 v globine rudnikov Urala, in 
niso ga ustavila niti močvirja Murmana. 
Zaorila je himna svobode Marseillaisa. 
in nje petju ni bilo ne konca ne kraja; 
Peli so jo vojaki, delavci, ujetniki. A 
kmalu jo je zamenjala »Internacionala«, 
zagoreli so barski (gosposki) domovi in 
njih krvavordeči sij je oznanjal v tem
nih jesenskih nočeh novo dobo. Postali 
smo vsi »tovarišči«. Svoboda za vse 
bedne in tudi za nas ujetnike! »idite, ka
nior hočete!« so nam govorili vojaki »no
vega režima«. Nepopisna je bila naša ra
dost po treh letih suženstva. Svoboda? 
bi tudi za ujetnike? Jeli to mogoče? Da, 
Dl»o je res, začeli smo svobodno dihati v 
svobodni Rusiji. In pričelo se je veliko 
Preseljevanje ujetnikov ob Volgo, na 

V Jasni Poljani. 

Don, v južne gubcrnije, domov in sploh 
kamor je kogar vleklo srce. 

Moja pot je šla med drugimi tudi v 
Jasno Poljano. Koga ne bi gnalo tja, kjer 
je živel in deloval veliki glasnik svobode 
— Lev Nikolajevič Tolstoj! Poizkusil jo 
je tudi praktično izvajati v svoji jasno
poljanski narodni šoli. In komu niso 
znana njegova pedagoška dela, ki so ve
lezanimiv prispevek k spoznavanju raz
nih vzgojnih stremljenj pedagogike! Svo
boda je njih smisel. Pisatelj naše sloven
ske zgodovine pedagogike pač ne bo mo
gel prezreti delovanja Leva Nikolajeviča, 
kakor so doslej to storile pri nas uvedene 
nemške pedagoške knjige. 

Čitajoč pred leti opis večernega iz
prehoda Tolstega z njegovimi učenci po 
»Zakazu« (gozd v bližini Jasne Poljane), 
si pač takrat nisem mislil, da bom kdaj 
sam hodil po njem. A zgodilo se je to 
sredi avgusta lanskega leta. Izstopil sem 
iz vlaka na postaji »Zasjeka« Moskov
skokurske železnice. Odtod drži kake 
3 kilometre dolga pot v Jasno Poljano. 
Nisem se kmalu česa tako veselil videti, 
kakor ta svetovno znani košček pro
strane Rusije. 

V viharju revolucije so izginili v og
nju malodane vsi barski domovi po de
želi, Jasna Poljana pa je ostala nedotak

njena; obvaroval jo je spomin na veli
kega učitelja ruske zemlje! 

Tu je sedaj zavetišče Tolstovcev, ki 
jim je »tjomnij narod« uničil domove, ka
kor žene pisatelja Sofje Andrejevne, nje
nih otrok, kneza Obolenskega, pisatelja 
Sergjejenka itd. Razven omenjenih še 
živi tukaj Slovak Dušan Petrovič Mako
vički, stari drug grofa Tolstega, ki ga je 
1. 1910. tudi spremljal na njegovem od
hodu iz Jasne Poljane. Njegovi »Spomini 
na Tolstega«, ki jih sedaj piše, bodo go
tovo nad vse zanimivo delo. V kabinetu 
in spalnici Leva Nikolajeviča je še vse 
tako, kakor je bilo takrat, ko je odšel v 
oni usodni noči za vselej iz Jasne Po
ljane; za to skrbi žena pokojnega pisa
telja, ki drage volje razkazuje vsakemu 
vse, kar spominja na njegovega moža. V 
poslopju, kjer je bila nekoč šola in kjer 
je nameraval Tolstoj ustanoviti učitelji
šče, ne kliče več znani zvonec k pouku; 
tam stanuje sedaj oskrbnik. Nekateri nje
govih učencev še žive v bližnji vasi. 

Na kraju »Zakaza« pa, kjer se je 
vedno lad izprehajal s svojimi učenci, 
spava že deveto leto nevzdramno veliki 
učitelj iz Jasne Poljane. Gozd šumi nad 
njim. Preprosto mogilo, brez vsakega 
znamenja in napisa, posečajo številni ča
stilci Tcstcga genija in ljubeče roke jo 
krase s cvetjem in zelenjem. 

Dekle/ bo človeštvo stremilo po 
svobodi, bodo pa Tolstega pedagoški 
spisi, o svobodni vzgoji in svobodnem po
uku zanimivi — in Jasna Poljana ne bo 
pozabljena! ' 


